



# 绘就西部发展新图景

## ——渝川黔高质量发展一线观察

激活创新动能，挖掘优势潜力；坚持生态优先、绿色发展之路；全力推进乡村振兴……记者近日深入渝川黔田间地头、生产车间，深切感受到三地涌现的活力与生机。

经济向新、生态向绿、乡村向美，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，牢牢把握高质量发展这个首要任务，渝川黔以新气象新作为，奋力谱写西部地区高质量发展新篇章。

**向“新”发力：产业结构更优 经济活力更足**

一栋栋商务楼宇交付使用，一处处数据中心投产运行……走在规划总面积54.8平方公里的贵阳大数据科创城，重大项目建设现场热潮涌动。

“我们正在积极争取更多优质企业落户，推动算力调度、公共数据增值运营、人工智能等产业集群。”贵阳大数据科创城党工委副书记、管委会主任张宇说。

受益于大数据发展，地处西部的贵州省贵阳市不断积蓄发展新动能，去年数字经济占GDP比重达44%。

“大数据”成为贵州的名片，也成为近年来西部地区经济迈向高质量发展的生动写照。

百公里之外的四川省南充市，嘉陵区的新能源汽车特色小镇呈现出一片火热场景。

远程新能源商用车集团的总装车间内，工人们忙碌作业；车间外，宽阔的待检区内，一辆辆远程新能源商用车整齐排列，待检验合格后将发往全国各地。

“这里发展前景非常广阔。”吉利四川商用车有限公司副总经理唐兆华表示，落户南充9年，他们的产品由最初的100%传统能源转换为现如今的100%新能源。

新能源汽车产业，也是近年来重庆经济发展的一张“王牌”。

作为汽车工业重镇，重庆提出打造万亿级智能网联新能源汽车产业集群，现已集聚长安汽车、赛力斯等16家新能源整车企业，多个新兴品牌加速崛起，新能源汽车产业链加快完善。今年前三季度，重庆新能源汽车产业增加值同比增长10.2%。

新兴经济蓬勃发展的同时，传统产业

业持续转型升级、筑牢发展基础。涪陵榨菜以青菜头为原料加工而成，去年重庆涪陵区榨菜产业总产值达130余亿元。

一颗青菜头，缘何长出百亿产业？

记者走进涪陵榨菜集团股份有限公司的智能化生产车间，“科技感”扑面而来：智能化中控室工作人员操作电脑就可对生产进行监管；传感器实时上传各类数据，大数据算法保障榨菜生产精准控盐……

“我们正在新建一条年产28万吨榨菜的智能化绿色生产线，争取以更先进的技术、更优质的产品进一步扩大市场份额。”涪陵榨菜集团总经理赵平说。

作为地处西南腹地的省份，尽管不沿边、不靠海，但对外开放的步伐从未放缓。

位于重庆市沙坪坝区的团结村中心站，“国际范儿”十足。一边是运载着全新整车的班列从德国运抵，一边是装载着国产新能源汽车的集装箱等待“出海”……

“从最初每月发送1班中欧班列，到如今每天发送5至6班；从2011年仅发送中欧班列17列，到去年发送3101列。团结村中心站的变化是巨大的。”西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说。

加快建设内陆开放高地，加快建设现代制造业集群体系，加快推动成渝地区双城经济圈建设……在构建新发展格局中，经济高质量发展动能持续集聚。

**向“绿”转型：厚植生态优势 激发绿色动能**

行走在四川内江谢家河旁干净整洁的步道上，记者看到，河道水流潺潺，两岸草木葱茏，一条生态绿廊沿河蜿蜒而建，成为沿岸居民休闲好去处。

清理整治长江干流、金沙江岸线违规项目；探索流域生态修复，实施长江上游沿江生态廊道修复与保护工程，建设1400余公里河湖生态缓冲带……

从江河等“大动脉”到城乡水体等“毛细血管”，四川大力推进治污增绿，一大批突出水环境问题得到有效解决。

贵州南部的荔波小七孔风景区里，青山叠翠，碧波荡漾，往来游客络绎不

绝。荔波樟江风景名胜区管理处副处长吴冬说，今年以来景区已累计23天每天接待游客6万人以上，最高峰值达6.9万人。

坚持“多彩贵州拒绝污染”，全力保持和扩大优良生态环境这一发展优势和竞争优势，贵州正着力打造世界级旅游目的地。今年上半年，贵州省接待游客人、旅游总收入分别增长15.8%和26.2%，有效带动餐饮、住宿等服务业发展。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

站在重庆市奉节县草堂镇欧营村脐橙果选场俯瞰，满山果树已结满沉甸甸的果实。谁能想到，10年前，因村里建起一家水泥厂，山上的草和树都被灰尘覆盖，生态环境遭到破坏，脐橙产业一度难以维继。

2013年，当地环保部门依法关停水泥厂，从浓烟滚滚到天蓝水清，欧营村走上了绿色转型发展之路。目前，欧营村脐橙种植面积扩大至7580余亩。

“天更蓝了”“水更清了”“环境美了”……一个个生动的案例，诠释着“绿水青山就是金山银山”。

**向“美”蝶变：推进乡村振兴 奔赴美好生活**

西部地区曾是脱贫攻坚战的主战场。圆满完成脱贫攻坚答卷后，如今的渝川黔全力巩固拓展脱贫攻坚成果，在全面推进乡村振兴上持续发力。

秋日暖阳下，贵州省罗甸县沫阳镇沫阳村的多个山坡上，火龙果已进入盛产期。

贵州罗甸兆丰果园负责人李才华说，有机种植实现了生态效益与经济效益双赢，带动450户农户增收。背着背篓正在采摘的村民黄元梅每月除了收入3000多元工资，还把自家4亩地入了股。

刺梨饮品、百香果干、天麻茶、瑶方足浴包……通过持续做好“土特产”文章，贵州持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

素有“粮猪安天下”美誉的四川，正着力打造新时代更高水平的“天府粮仓”。

金秋时节，广袤乡村满是收获景象。“1251.5公斤！刷新超级稻单季产量世界纪录！”不久前，四川省凉山州德昌县麻栗镇阿月村的一块示范田，传出

了令人振奋的成绩。

2018年，国家杂交水稻工程技术研究中心成都分中心在当地开展了高产攻关示范。历时5年，这一目标终于实现。

“我们建立了省、市、县、乡、村五级贯通，超4万人的农技推广队伍，全力打通技术到田‘最后一公里’。”四川省农业农村厅厅长徐芝文说。

乡村基础设施不断完善，公共服务更加健全，乡村生产生活更加便利……一个个宜居宜业的和美乡村正在加快建设。

手机变成“新农具”、数据变成“新农资”、直播变成“新农活”。连日来，在贵州省榕江县新媒体助力乡村振兴文创产业园，村寨代言人杨敦忙着为网友推介本地的罗汉果和脐橙。

人人都是代言人、人人都是“推荐官”。目前，该园区已引进50余家实力企业，孵化超12000个账号入驻平台管理，组织开展全县新媒体人才线上线下培训3.5万余人次，带动8000余人增收。

在渝川黔三地采访中，记者看到一个个又一个乡村通过大力发展特色产业、休闲观光、康养度假，将好风景变出了好“钱景”。

地处秦巴山区腹地，重庆市巫山县竹贤乡下庄村过去被称为“天坑村”。从试着发展柑橘、西瓜产业，到引入龙头企业对柑橘实行标准化管理，配套完善道路、水肥一体化等产业设施，再到吃上“旅游饭”，美好的生活愿景在下庄村党支部逐渐化为现实。

“民宿规模扩大，农家乐越来越具有特色，年轻人返乡创业成为新趋势。”下庄村党支部书记毛相林说，去年村里接待游客数量突破5万人次。村里还打算打造漂流区，继续修通下庄村到巫山小三峡景区的道路，让更多游客来感受山乡巨变。

从美丽乡村到美好生活，全面推进乡村振兴走深走实，一幅幅乡村美、产业兴、百姓富的乡村振兴新画卷徐徐展开。

新华社记者 申铖 彭韵佳 姚均芳 向定杰 黄兴 李力可

XINHUASHIDIAN  
新华 视点



11月6日，河北省玉田县虹桥镇农民在运送收获的白菜。

连日来，为应对寒潮天气，河北省玉田县农民抢抓农时加紧白菜的抢收、外运和防寒工作，力争避免、减少损失。

新华社记者 刘满仓

## 变“小而散”为“大而强”

——湖北南漳拓宽山村致富路

为村民致富的“小金瓜”。

南漳县是山区农业县，农户单打独斗、分散经营、竞争力不强等问题是当地农业发展的痛点。近年来，南漳立足资源禀赋，围绕食用菌、吊瓜、有机稻等优势产业，强化党建引领，把党组织建在产业链，党员聚在产业链，通过落实轮值商事、书记例会等制度，及时协调解决项目建设、用工、资金等难题，助力产业发展。

党建引领聚合力，目前南漳县食用菌产业链已聚拢生产、加工、销售等环节的经营主体932家，形成菌种研发、蘑菇生产、精深加工的全链条发展模式，吸纳从业人员超3万人，预计2023年综合产值可突破42亿元。

走进南漳县食用菌龙头企业——南漳县裕农菌业有限公司的生产车间，机器轰鸣，人头攒动，一派繁忙景象。该公司去年产值达1.3亿元，今年新增了生产线，开发了更多类型的产品，预计产值将突破2亿元。

在公司总经理王祖亮看来，企业生产销售能再上一层楼，正是得益于抱团发展为企业带来的红利——今年争取了500万元项目资金为企业增链延链，建起深加工厂房；引进高校人才进驻企业研发新产品；定期组织企业经营者到产业发达地区交流学习……

“公司生产模式和生产设备的更新优化进一步提速，从初级加工向精深加工转型，推出了香菇酱、香菇脆、蔬果脆等产品。”王祖亮说，企业实现快速发展，不仅保障了食用菌种植户的收益，同时也为周边村民提供了更多就业岗位。新华社记者 侯文坤

## 江西崇义

### 农业文化遗产上的丰收图景

霜降已过，位于江西省赣州市崇义县上堡乡的上堡梯田核心景区卸下“金装”，2000余亩稻田收获完毕，田垄上的簇簇稻茬述说着丰收的喜悦。

古时，上堡先民依山建房、开山垦田，将层叠梯田“架搭”在山间岭谷，创造出传承千年农耕文明的活态遗产。秋收时节，稻浪千重，遍野流金，绘就一幅田园诗般的丰收图景。

然而这番奇景也曾经历阵痛。20世纪90年代，外出务工大潮兴起，因山村交通闭塞，种田收入低，大批山民外出谋生，“深山碧玉”的梯田逐渐撂荒。

为传承、保护和利用好农耕文化及梯田景观，崇义县组建管理机构，出台梯田保护、建房管理等8项制度，全力守护上堡梯田生态系统。经过多年保护发展，近年来千年古梯田再现光彩，先后被评为全球重要农业文化遗产和世界灌溉工程遗产。

2019年，崇义县建立上堡梯田景区发展旅游业。4年来，景区内梯田面积由不到900亩扩展到如今的2000余亩。

梯田傍山而建，田块小、坡度大，很难进行机耕作业，因此景区仍聘请本地居民沿用古法种植水稻。

在水南村，像张书福这样既种田也开店的不在少数。“土地租金、种田收益、开店收入……一块田赚多份钱，村民们依托上堡梯田景区吃上了‘旅游饭’。”水南村村干部何昭平说，景区每年还给村集体分红。农房变民宿，山村变景区，梯田变成了“金田”。

新华社记者 刘杨 王奕涵

## 乡村振兴

大同日报 大同晚报  
征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055

云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位、个人参与订党报送温暖活动



花园大酒店

订餐电话：0352-5865888、5865866

本报发行公司发行 发行热线：0352-2503915

责任编辑 杨海燕